

动态

# 足协否认赛前“施压” 新帅预计一周后选出

据新华社北京电 (记者肖亚卓 公兵)中国足协13日在北京召开新闻通气会,就高洪波在11日与乌兹别克斯坦的世预赛12强赛后辞去主帅一职作出回应,否认赛前曾向其“施压”让其下课,并表示已接受高洪波的辞职请求,同时将紧急启动新帅选拔工作,预计在一周期后选出新帅人选。

11日,中国男足在2018年俄罗斯世界杯预选赛亚洲区12强赛第四轮客场与乌兹别克斯坦队的比赛中0:2落败,四战过后1平3负积1分,出线希望非常渺茫。赛后,高洪波突然宣布辞职,而他在赛后新闻发布会上的言论则引起轩然大波。

“昨天(10日)晚上和中国足协领导有过很深入交流,协会领导也认为目前中国男足存在的问题,应该由你主教练来承担,我明白这个意思。所以比赛结束了,我现在就提出离开。”高洪波在赛后说。

许多人将高洪波的这段话解读为他本人在赛前遭到足协领导的“施压”,认为高洪波的辞职是赛前足协领导的要求。对此,中国足协在13日的新闻通气会上否定了这一说法。

“从来没有提过辞职两个字,我可以负责地说。也没有表达过类似的意思,绝对不会说这一场输了你就辞职。正常的情况下,我也不太会犯这么低级的失误。”中国足协副主席蔡振华在通气会上说,“就像孩子考前,我不能跟孩子说,你如果考不上就这样。”

蔡振华表示,足协领导在赛前和教练



10月11日,中国队主教练高洪波在场边。在乌兹别克斯坦塔什干本尤德科体育场举行的2018年世界杯预选赛亚洲区12强赛中,中国队客场以0比2不敌乌兹别克斯坦队。  
新华社记者 曹灿 摄

声音

# 让足球回归足球

□刘颖余

在这个寒意渐浓的季节,其实一点也不想谈论足球,但作为一个媒体人,似乎又绕不开它。球迷的心情也庶几近之,不忍心看,但又不得不看;不想谈论,又骂并调侃着。这种欲走还留、欲说还休、欲罢不能的感觉已伴随我们多年。

它是一种折磨,何尝又不是中国足球的悲哀?

国足输给乌兹别克斯坦,把球迷仅剩的一线希望撕得粉碎。半场零射门,全场两脚射门和三被对手击中横梁柱,让大家看清了国足和亚洲高水平队伍的差距,也让我们回到真切而残酷的现实:这次冲击世界杯,其实和过去本没有太多的不一样,只不过是多打了10场比赛而已。国足固然没有踢得那么好,但也没有那么糟。我们之所以感到些许失望,不是因为国足踢得多么差,而是我们本不应对他们抱有太高的期望。足球归根到底是要靠实力说话的,以现有的人才储备,国足要是能从12强赛中出线,那才是不正常的。

高洪波主动辞职,这是可以料想的结果,输球总是要有人来担责。临阵换帅,中国军法视为大忌,但在国际上却是惯例。国足“理论上出线的可能”来得比往常早了些,那么主教练早点辞职,也是应该的。于足协,是对公众有了交代;于高洪波本人,也是一种解脱;于国足将士,也是换个“活法”,没准还能激发出不一样的能量。问题在于,“换帅”真的如“换刀”一样管用?传说中的里皮或希丁克真的是国足的救世主吗?我深表怀疑。

中国足球的问题,要只是一个主教练的问题,我相信国足早就冲进世界杯了。足球运动自有其规律,是一个系统工程,牵一发而动全身。中国足球,从一开始就缺乏合理的系统设计和规划,大家都关心国足,关心世界杯,管理者也围绕着世界杯的出线权打圈圈,结果反而欲速而不达,离世界杯越来越远。这些年,大家开始意识到青训的重要性,“校园足球”搞得轰

轰烈烈,但相关配套措施又跟不上,终归是“政绩工程”,雷声大雨点小。

有趣的是,就在国足兵败塔什干的同一天,专业足球数据网站 footballdatabase发布了最新一期世界俱乐部排名,中超共有7支球队名列亚洲百强榜,恒大位列亚洲第一。这和国足12强赛四战不胜,仅积1分形成多么强烈的反差!联赛的“繁荣”,除了让中国球员变得“有钱”,又帮到国足什么?

不怎么有趣的是,就在国足兵败塔什干的前一天,广州U11业余足球赛惊爆假球风波:在10月5日的亿达锐克金秋杯国庆邀请赛最后一轮比赛中,当时2005年龄段组别排名第二、三位的两支广州球队东山小爷队和tikitaka队在上半场比分为1比2的情况下,下半场画风突变,tikitaka队球员中开球后直接带球到己方球门前射门,最终东山小爷队以25比2取胜。这个比分令原本积分领先的东山小爷队最终捧杯。“娃娃”选手也会打假球,这足见中国足球“假”风之盛,已渗透到了某些人的血液中。

似乎扯得有点远了,但这些其实都是中国足球生态的一部分,国足从来不是孤立的11个人,他们不会凭空去取得一场又一场的胜利。普通人可以把足球当成一种谈资、发泄,但吃足球饭的人却应该有专业的态度和精神。当专业的人、专业的机构不干专业的事,不按足球规律出牌,他迟早会得到惩罚。国足的出局,不过是惩罚之一种罢了。

足球只是一种体育运动,按项目规律办事就好,不必负载太多不必要的东西。让专业的回归专业,让足球的回归足球。中国足球或许还有救。像目前这样,头痛医头,脚疼医脚,为换帅而换帅,为搞校足球而搞校园足球,为吸引注意力而疯狂砸钱,把足球变成某种工具,我倒觉得,中国足球的苦日子还在后头。

□本报记者 袁浩

本周末19时30分,2016~2017赛季中国女子篮球联赛(简称WCBA联赛)揭幕战,将由北京首钢女篮在首钢篮球中心迎战辽宁忠犬女篮。与此同时,首轮其他比赛也将同时上演。

一季又一季,WCBA联赛在沉浮中走过了15个赛季。按照WCBA联赛办公室相关文件的表述,“WCBA是中国女子篮球梦想的舞台,女篮联赛是备战奥运的重要组成部分”。现实中,不争的事实却是,与同为中国篮球协会管理下的CBA联赛相比,WCBA联赛的大赛赛季是悄悄地来、悄悄地走。只有发生打架、争议判罚、罢赛等事件时,WCBA才能引起球迷和媒体一阵骚动。

2016年1月9日,2015~2016赛季WCBA常规赛第30轮,上海女篮队员史秀峰在比赛中故意击打广东队外援叶莲娜脸部,引发冲突。其实,在一上一轮两队比赛中,叶琳娜就遭到上海队外援丽莎白恶意肘击,眼眶伤口缝合7针。短时间内两次爆发赛场冲突事件,不少媒体质疑中国篮协处罚不力,致使冲突升级。

针对诸如此类的赛风赛纪问题,联赛办公室相关负责人在10月13日举行的新赛季新闻发布会上介绍,在试行的《队员、教练员的技术犯规、违反体育道德犯规和取消比赛资格犯规累计追加停赛处罚规定》增加了新的条款,将加大惩处力度。

一个赛季中(包括常规赛和季后赛),队员或教练员直接被判罚取消比赛资格的次数累计达到2次时,自动追加停赛3场;累计次数达到3次时,自动追加停赛6场;累计次数达到4次时,取消本赛季比赛资格。同时,在队员技术犯规和违反体育道德犯规方面,也制定了比上赛季更为严苛的处罚规则。

此外,教练员对球员打架要负连带责任。

## 2024申奥连遭尴尬

罗马本是2024年夏奥会申办最有竞争力的竞争者之一。早在2013年,时任罗马市长马里诺就与意大利奥委会一起酝酿申办2024年夏季奥运会。当时,包括米兰、佛罗伦萨与威尼斯在内的多个意大利城市均有申奥意愿,最后意大利奥委会决定让罗马成为候选。

然而,随着意大利国内经济持续疲软,再加上一直反对申奥的拉吉当选新任罗马市长,意大利首都的申奥热情从今年6月以来急剧降温。北京时间9月22日,拉吉正式宣布放弃罗马关于主办2024奥运会和残奥会的申请,声称在条件不成熟的情况下申奥是不负责任的事情。虽然意大利奥委会随后进行了积极斡旋,但最终还是未能改变罗马弃权的决定。

“我们是被迫的中断。我们本可以在罗马市政府没有签字的情况下继续申办,但那样会缺少可信度,没有人会投票给我们。”意大利奥委会主席马拉戈在新闻发布会上表示。

罗马并不是首个退出2024年夏奥会申办的城市。此前,美国波士顿、加拿大多伦多和德国汉堡这3座城市,已因为缺乏民众支持或是经费原因先后弃权。随着罗马的退出,目前提出申办2024夏奥会的城市只剩下美国洛杉矶、法国巴黎和匈牙利布达佩斯。据悉,国际奥委会将于2017年9月进行投票,选出2024年夏奥会的主办城市。

## 奥运成本居高不下

## “2020议程”面临挑战

申办奥运会一度是世界范围内最瞩目的大事件之一,申办城市的竞争在很长一段时间里异常激烈。然而,随着近年来奥运会筹办成本不断飙升,国际奥委会也不得不对申奥逐渐遇冷的尴尬。在2020年和2024年夏奥会,以及2022年冬奥会申办过程中,均出现过多个申办城市中途退出的情况。

规模大、成本高、筹办难度日益加大,是近年来申奥遇冷的主要原因。据悉,从1960年罗马奥运会至今,几乎每一届奥运会都会超支。即便是那些已经举办或正在筹备的奥运会,同样面临着成本控制的巨大压力。

据德国著名统计机构 Statista 公布的数据显示,2016年里约奥运会花费超过46亿美元(排除公路、铁路、机场和酒店等配套基础设施建设费用),比最初预算超出51%。虽然相对于2014年索契冬奥会超支28%,以及2012年伦敦奥运会超支76%的情况有了大幅下降,但这样的办赛成本对于已连续两年衰退的巴西经济而言,依然是巨大的压力。

在申办期间以成本控制和节俭办赛打动国际奥委会的东京,其筹办投入也一再增加。依据目前东京奥组委的预算评估,东京奥运会的筹办投入将会从申办时估算的73亿美元,增加到至少300亿美元。据悉,新增加的投入除了场馆、交通和安保等常规方面,还包括地震防御和极端高温应对等。

## “2020议程”面临挑战

毫无疑问,在世界经济整体乏力的大背景下,奥运会的申办和筹备也必须更加注重成本控制。正是考虑到这样的现实情况,国际奥委会在“2020议程”中对于降低奥运会申办和运行成本,推动奥林匹克运动可持续发展进行了重点改革。例如改进奥运会申办流程,在申办过程中节俭开支(如国际奥委会承担评估委员会在申办城市考察时的差旅费),允许多国或多地区联合申办,对奥运会运营费用进行控制等。

应该说,“2020议程”在2022年冬奥会的申办过程中起到了良好作用。巴赫在接受采访时表示,2022年冬奥会申办城市在赛事运营理念上受到了直接影响,运营费用预算都做到了缩减。

然而,“2020议程”能否真正达到巴赫和国际奥委会预期的改革效果,显然还需要时间的检验。至少从东京奥运会预算飙升和2024年夏奥会申办遇挫等情况来看,要真正实现节俭办奥运的目标并非易事。

对此,著名奥林匹克研究学者、北京体育大学教授任海在接受采访时认为,由于“2020议程”中的许多改革构想无经验可循,国际奥委会也只能边走边试。“这个改革方案有不少新想法、新主意,但在操作层面缺少具体意见。减少经济往来、防治腐败、压缩办赛成本等举措,无疑将使奥运会更能适应市场环境与价值理念,但奥运会的规模不断扩张却很可能进一步加剧办赛成本的提升,如何有效控制奥运会规模仍是一大难题。”

**中国将通过国际合作等方式培养一批高素质冬奥人才**

据新华社北京电(记者汪涌 李嘉)中国相关方面将通过国际合作等多种方式培养一批高素质、高水平的体育人才,满足2022年冬奥会以及中国冬季运动项目以及冬季体育产业发展的需求。这是国家体育总局副局长、北京冬奥组委副主席杨树安12日在北京透露的消息。

国际奥委会北京2022年冬奥会协调委员会12日结束了在京为期3天的第一次会议和考察活动,并于当日下午在北京冬奥组委举行了新闻发布会。杨树安在新闻发布会上介绍了北京冬奥会人才培养的进展情况。

杨树安说,体育专业人才缺口是北京筹办2022年冬奥会面临的一个重大挑战。国家体育总局和北京冬奥组委等相关方面将坚持开放办奥,内外结合,多措并举,努力做好冬奥会人才工作。一是与冬季项目国家协会紧密合作,深度参与平昌冬奥会和国际重大冬季赛事,培养培训体育经理。二是围绕场馆设计、赛事组织、场地运行等方面,聘请国际专家及专业技术人员。三是加快培养符合冬奥会要求的高素质、高水平的技术官员队伍。四是与场馆业主积极配合,依靠国际单项体育联合会和器材生产厂商的人才资源,积极培养本国的专业技术人才。五是与大专院校和国内外滑雪场、滑雪俱乐部紧密合作,借助社会力量,招募和培养专业志愿者。

杨树安在谈及如何提升我国冬季运动竞技水平时表示,去年,国家体育总局已经制定了2022年冬奥会备战工作计划,加大了训练投入和人才培养力度,新组建了雪车、钢架雪车和雪橇项目的国家队。



**易建联亮相**

本周,2016~2017赛季NBA季前赛继续进行,刚加盟洛杉矶湖人队的中国球员易建联在对阵开拓者和国王的比赛中获得出场机会。



**新赛季,WCBA联赛将增加主教练申请“录像回放”,加大对打架等恶意犯规的惩处力度**

# 新规能否让联赛更有序?

如在一起打架的过程中,本方的球队有1名队员参与了打架,教练员自动停赛3场;如在一起打架的过程中,本方的球队有2名或以上的队员参与了打架,教练员自动停赛5场;一个运动队在一个赛季中,如发生两起打架事件,教练员将被取消本赛季执教资格。

对于这一规则上的调整,WCBA联赛办

公室相关负责人在接受记者采访时表示:“新赛季是WCBA的第16个赛季,累计增加处罚的规定也是针对上赛季出现的一些情况而采取的措施,目的就是为了完善制度,让联赛适应职业化的发展。”

争议判罚是WCBA面临的又一个问题。2014~2015赛季,黑龙江女篮与八一队的比赛



视觉中国 供图

赛中,前者认为后者最后0.6秒追平比分的进攻无效,要求回放无果后拒绝进行加时赛。最终,中国篮协对黑龙江女篮做出处罚,停止其参赛资格一年。类似这样的事件不在少数。

为了解决裁判漏判、错判的问题,新赛季,联赛组委会效仿已经在CBA采用了几个赛季的措施——增加主教练申请“录像回放”。从常规赛开始,临场裁判在主教练提出申请后,可以使用比赛现场的录像回放技术,对比赛过程中出现的情况做出判定。“录像回放”仅适用是否24秒为例、谁最后使球出界、2分还是3分投篮3种情况,且每场比赛,各队仅有1次挑战机会。挑战失败将被削减一次暂停,如果该队已无暂停机会,教练员则被判罚一次技术犯规。

目前,由于WCBA的每一场比赛并非都有电视转播,因而中国篮协将在没有电视转播的比赛中架设4台摄像机,为裁判提供回放录像。联赛办公室相关负责人表示:“4台机器将尽可能覆盖全场,但是由于机位有限和设备老化等问题,很可能出现拍摄画面不清晰、角度不够好等问题。遇到这种情况,则以临场裁判的判罚为准。”

新赛季,WCBA联赛正在将CBA联赛中一些成熟的技术或规则为我所用,力图让联赛激烈、公平、有序开展。但是,这些新规也将在多大程度上发挥作用?拭目以待。